

薄荷、迷迭香、百里香、鼠尾草、罗勒、洋甘菊、香蜂草……在杜集区段园镇欧集村“藏着”一片芳香之地。在这片占地20余亩的香草基地里，有200余个香草品种，每一种看上去并不起眼的香草，都有自己独特的芬芳。站在温暖如春，芳香四溢的香草大棚里，“90”后小伙李飞说，竭自己所能就是要让——

## 小香草飘起致富香



李飞为村民讲解香草培育技巧。

■记者 徐志勤 实习生 孙一菲  
摄影 记者 梅月

11月13日，走进段园镇欧集村香草园温室大棚，一股沁人心脾的芳香扑面而来。

抬眼望去，这个占地约4亩的大棚内一片绿意盎然。一排排架子上全是枝叶各异，看上去并不起眼的小小绿植，各色芬芳丝丝缕缕般扑鼻而来。

几位村民正俯身站在一排排整齐有序的架子前，小心仔细地培植着一盆盆各类香草，动作熟练又轻盈。

带着眼镜笑容清朗的李飞，穿着工作服，浑身却散发着儒雅的气息。“这一片是各色薄荷。薄荷是多年生草本植物，也是常用中药之一，它有一个大家族，一共有30多个品种。真正的薄荷作为食材出现的不多，皱叶留兰香和胡椒薄荷才是市场上比较常见的。”李飞是香草基地的负责人，他一边介绍，一边随手从身边一株绿叶植物上摘下两片叶子递给记者，“你闻闻，是不是薄荷香味里含有糖果的味道？”

“好奇妙的香味！”将这两片小小的叶子凑到鼻子前，记者果然嗅到清凉的薄荷味里混合着丝丝甜味。

听到赞叹，李飞笑道：“基地有20多种薄荷，每一款都有着独特的香味。”

在郁郁葱葱的香草园里，能吃的香草可不少。“这是迷迭香，主要是用来做牛排的，牛排没有它，就没有灵魂。女士们还用迷迭香做纯露精油用得比较多，它有提神、醒脑的功效，还可以泡茶，促进血液循环。”李飞熟练地介绍着，在园里仅迷迭香系列就有五六个品种，鼠尾草有10多个品种，薰衣草也有10个品种，每一种香草都有独属于自己的香味。

“常年与香草打交道，李飞渐渐也掌握了‘闻香识草’的本领，只要闻一闻，基本上能凭着香味辨别出是哪个品种的哪种香草。

“这个你放进口中咀嚼一下，是甜甜的味道。”他摘下几片表面被细密的绒毛覆盖的叶片递给记者。

“好甜！还有一种淡淡的香味。”看着记者惊讶的表情，他又笑道，“它是甜叶菊，我们简称它是甜草，它的甜味是蔗糖的200—300倍之高，但是糖尿病人都可以吃。是不是很神奇？”

在五个香草温室大棚里穿梭，置身于满园芬芳。仔细观察，能看出每个棚里进行了非常精细的功能划分和布局。很多香草还绽放着黄色的、紫色的花朵，细密的芬芳迎面而来，令人身心舒畅。

聊起自己种植香草的经历，李飞侃侃而谈，几年前，通过外出考察，发现香草可以观赏、食用、提取香料，产业链很长，市场需求量大，于是便与朋友合伙在亳州开始从事香草行业，共种植了200亩香草，发展得很不错。“这些看上去其貌不扬的香草，却浑身都是宝，很多既可以食用、饮用，又可以提取做纯露、精油。有的香草还能开出好看的花，具有很好的观赏价值。而每一项用途的背后，又都是广阔的应用和市场前景。”

随着香草生意越做越好，李飞着手

扩大规模，在一番悉心寻找之下，他们看中了杜集区段园镇欧集村。2020年，注册了淮北润晖园艺有限公司，种植香草、苗木、花卉、草坪等，在欧集村打造一片芳香产业。

“我们的芳香产业能做大，离不开当地政府的扶持。”李飞感激地说，两年前突发一阵大风，香草大棚刮倒了一半，正赶上公司资金周转困难，一时间举步维艰。

段园镇政府了解情况后，立即筹措

资金建设了一个标准大棚，让公司渡过了难关。“我就下定了决心，要好好种植

香草，让欧集村有颜值有产值。”

随着产业的发展壮大和品牌价值的不断提升，公司逐渐形成了集“生产研发、苗木种植、培育、批发”为一体的专业化产业链。同时，采用“电商+基地+农户”的形式，吸纳附近村民就近就业。

一盆盆看似不起眼的小香草，通过在淘宝、微信、拼多多、抖音等多个网络平台推荐，摇身变“网红”，身价倍增。

在大棚里，50岁的村民欧芝梅一边忙碌着，一边告诉记者：“在这里干了两年多了，每个月能挣3000多。活不算累，就是要仔细着点。这在家门口挣工资，还不会影响照顾家里老的小的，心里是真高兴！”

欧集村党总支书记、村委会主任毛冬梅赞许道：“李飞这个小伙子勤劳肯干有想法。他打造的香草产业，不仅为37位村民解决了家门口就业，每年还为村里带来了10多万元的集体经济收入。”

如今，李飞不再满足于单纯的种植，他还把目光转向了香草衍生产品的加工上。同时，计划拓展以赏花休闲、乡村旅游、观光研学为主的产业链，做足、做好香草花卉产业文章，实现生态效益、经济效益和社会效益共赢。

“小香草也能飘出致富香！我们将继续做大做强，让更多的村民实现家门口就业，为乡村振兴贡献出自己的一份力量。”李飞明媚的笑容里，充满了对未来的憧憬。

“用心去做，就能做得更好”



在香草培育大棚，李飞（左）与工人查看香草长势。



欧集村村民在香草大棚里实现了家门口就业。



在李飞心中，每一株香草都是“小可爱”。



自动浇灌水雾均匀细密，让香草蓬勃生长。



刘磊、张迪夫妻二人。

■记者 邹晨光 通讯员 肖震

80后的刘磊和张迪是淮北矿业集团临涣选煤厂的普通职工，夫妻两人都是党员，各自在平凡的岗位上，以平凡的事迹诠释新时代党员风采。

作为大学同学的刘磊、张迪，他们在学校已相知相恋，从皖西学院毕业后来到临涣选煤厂，于2008年喜结连理，开启了他们甜蜜幸福的爱情之旅。婚后15年来，他们工作上携手共进，比翼双飞；生活中相互理解，相敬如宾。在组织上，夫妻双方更是同心向党、共同进步。

他们夫妻处处严格要求自己，在工作上做骨干，学习上争高分，政治上争先进，

## “用心去做，就能做得更好”

——临选厂党员夫妻职工刘磊张迪携手践行初心使命

活动中显积极，将“用心去做就能做得更好”作为座右铭，总是认真、用心地去做好每一件事，带着激情和责任感对待本职工作。

刘磊从事生产通讯工作十多年，通过不断地学习和实践，很快成为专业技术骨干，在传输、交换、线条、工业监控等方面都具有较强的业务能力，带领班组职工出色完成了各项维护保养和安装任务，保证了全厂通讯畅通和生产监控的正常运行。在完成本职工作的同时，刘磊还兼任厂信控实训基地负责人，积极做好传帮带，无私地把信控知识和工作经验传授给新职工，为厂培养了一批能胜任信控安装维护工作的后备力量。

张迪是装卸车间集控班职工，她从事的监装岗位是车间对外联系业务的窗口，调入原煤、外运精煤。为确保数据的准确性，张迪主动作为，率先建立起各种方便快捷的电子表格，通过较为科学的计算办法，实现了监装在数据上的智能化突破。

出于性格特点和多年的工作历练，她细心、耐心，总是会站在别人的角度去换位思考。每当看到其他同事忙不过来时，她都会主动伸出双手，奉献精神深深感染并带动了班组同事，确保了高质高效完成工作任务。

作为企业普通职工，刘磊、张迪夫妻积极维护社会公德，诚实守信，参加健康有益的社会活动。他们坚信，即使是一颗小小

的螺丝钉也要发挥稳固牢靠的锚固作用。

“赠人鲜花手留余香”，乐于助人的人总是快乐的、充实的。他们夫妇热心公益事业，日常生活中乐于助人，左邻右舍无论哪家遇到困难，他们夫妇都尽最大努力帮助解决。每遇有社会性质的、工会组织的“献爱心”“救急灾区”捐款活动，他们夫妻总会积极地尽其能力捐款、捐物地去帮助他人。

面对鲜红的党旗和胸前熠熠生辉的党徽，刘磊、张迪这对党员夫妻说道：“将立足岗位、踏实工作，以饱满的精神状态，践行初心和使命，为安全生产贡献更多力量！”他们夫妻多次被厂、车间评为“五好职工”“五星党员”，受到全厂干部职工的交口称赞。